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	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Ninh Bình, ngày 21 tháng 01 năm 2020


HƯỚNG DẪN
triển khai và tổ chức thực hiện Chủ đề công tác năm 2020 của Tỉnh ủy
“Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ; phát huy dân chủ, 

đoàn kết, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh”

-----------
Căn cứ Hướng dẫn số 66-HD/BTGTU, ngày 10/01/2020 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Kế hoạch số 24-KH/ĐUK ngày 21/01/2020 của Ban Thường vụ Đảng uỷ Khối về triển khai tổ chức thực hiện Chủ đề công tác năm 2020 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh “Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ; phát huy dân chủ, đoàn kết, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh”, Ban Tuyên giáo và Dân vận Đảng ủy Khối hướng dẫn việc triển khai và tổ chức thực hiện cụ thể như sau: 

I. NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN, CÁCH THỨC, TÀI LIỆU HỌC TẬP
1. Nội dung: Chủ đề năm 2020 “Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ; phát huy dân chủ, đoàn kết, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh” có các nội dung cụ thể sau:
1.1. Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ
- Nêu gương về tình yêu thương với người thân, đồng chí, đồng nghiệp và với nhân dân; thực hiện và nêu gương về cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư. 
- Nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công việc; nỗ lực hoàn thành tốt nhất chức trách, nhiệm vụ được giao.

1.2. Phát huy dân chủ, đoàn kết, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh 
- Thực hiện nghiêm túc và có hiệu quả nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách; gắn bó với tập thể, tôn trọng tập thể, vì lợi ích của tập thể; tôn trọng, tạo điều kiện cho cán bộ, đảng viên, quần chúng, cấp dưới nói hết quan điểm, ý kiến; sẵn sàng tiếp thu phê bình của quần chúng và sửa chữa khuyết điểm của mình.
- Tăng cường sự đoàn kết nhất trí trong Đảng; đoàn kết trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên, hội viên; củng cố mối quan hệ mật thiết giữa các cơ quan, đơn vị hành chính, sự nghiệp trong khối với nhân dân và doanh nghiệp; kịp thời giải quyết những đề xuất, kiến nghị chính đáng nhằm mục tiêu cao nhất là phục vụ lợi ích của người dân và doanh nghiệp.
- Chú trọng công tác xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh; xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, đoàn thể vững mạnh, góp phần xây dựng hệ thống chính trị của tỉnh toàn diện, đổi mới, hiệu quả. 

- Tiếp tục chỉnh đốn lề lối, tác phong công tác của cán bộ, đảng viên; siết chặt kỷ luật, kỷ cương; kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ, chống chạy chức chạy quyền; phòng chống tham nhũng, lãng phí; tăng cường rèn luyện phẩm chất đạo đức cách mạng, ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng suy thoái tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, phát huy vai trò tiền phong của đảng viên.
2. Đối tượng triển khai: Triển khai tới toàn thể cấp ủy, tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên, hội viên trong toàn khối. 
Lưu ý: Việc tổ chức học tập, sinh hoạt Chủ đề công tác năm 2020 cho cán bộ, công chức, viên chức, công nhân lao động không là đảng viên do lãnh đạo cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp thống nhất với cấp ủy để tổ chức học tập, sinh hoạt cùng với đảng viên của chi bộ hoặc sinh hoạt riêng cho phù hợp với điều kiện của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.
3. Thời gian và cách thức thực hiện

3.1. Bước 1: Các đơn vị tổ chức hội nghị nghiên cứu, học tập, trao đổi, tọa đàm, thảo luận để làm rõ những nội dung cơ bản của Chủ đề công tác năm 2020; đồng thời, xây dựng kế hoạch, phương hướng phấn đấu của tập thể và cá nhân.
- Đối với tập thể: Xây dựng kế hoạch, lựa chọn nội dung, đề ra giải pháp phù hợp để thực hiện nội dung Chủ đề công tác năm 2020; tạo sự chuyển biến thực sự đối với cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. 

- Đối với cá nhân: Từng cá nhân tự liên hệ bản thân, xây dựng kế hoạch, đăng ký nội dung, đề ra giải pháp để thực hiện có hiệu quả các nội dung của Chủ đề công tác năm 2020 (gắn với bản cam kết, rèn luyện, phấn đấu năm 2020); công khai nội dung cam kết, rèn luyện, phấn đấu trong chi bộ, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp để giám sát việc thực hiện. 
Thời gian thực hiện: Trong tháng 01 năm 2020. 
Lưu ý: Cấp uỷ, lãnh đạo đơn vị phân công cán bộ, đảng viên chuẩn bị nội dung phát biểu và hướng dẫn đồng chí được phân công chuẩn bị các nội dung trình bày trước chi bộ, cơ quan, đơn vị; các đồng chí cán bộ, đảng viên dự hội nghị thảo luận, bổ sung để góp phần làm sáng rõ nội dung chủ đề.

3.2. Bước 2: Tổ chức thực hiện, kiểm tra, đôn đốc, biểu dương, nhắc nhở việc thực hiện. 
Thời gian thực hiện: Từ tháng 01 đến tháng 12 năm 2020. 
3.3. Bước 3: Tổng kết, đánh giá việc thực hiện theo kế hoạch, phương hướng phấn đấu (đối với tập thể, cá nhân) đã đề ra gắn với kiểm điểm, tự phê bình và phê bình năm 2020. 
Thời gian thực hiện: Theo kế hoạch tổ chức kiểm điểm, đánh giá cuối năm của từng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. 
4. Tài liệu học tập
Ban Tuyên giáo và Dân vận Đảng ủy khối biên soạn tài liệu tham khảo để học tập, sinh hoạt tại chi bộ và các cơ quan, đơn vị (gửi kèm theo Hướng dẫn này).

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Tuyên giáo và Dân vận Đảng ủy 

- Biên soạn tài liệu học tập Chủ đề “Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ; phát huy dân chủ, đoàn kết, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh” phục vụ cho việc nghiên cứu, học tập, trao đổi, thảo luận tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.
- Hướng dẫn, đôn đốc các đảng ủy, chi ủy cơ sở đẩy mạnh công tác tuyên truyền với các nội dung, hình thức phù hợp; phối hợp, thực hiện tuyên truyền trên Báo Ninh Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình Ninh Bình, Trang thông tin điện tử, trang mạng Facbook “Nguyen Van Dang”, trang Fanpage “Mùa xuân dâng Đảng” của Khối về Chủ đề và việc thực hiện Chủ đề công tác năm 2020.

- Cung cấp thông tin phục vụ việc học tập và sinh hoạt tại chi bộ, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp về Chủ đề công tác năm 2020 qua Bản tin Thông báo nội bộ của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và các buổi sinh hoạt chính trị dưới nghi thức chào cờ đầu tuần. 

- Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức triển khai thực hiện ở các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong Khối để tổng hợp, báo cáo Ban Thường vụ Đảng uỷ và Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.

2. Các đảng ủy, chi ủy cơ sở trực thuộc và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp khối:
- Chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch số 24-KH/ĐUK, ngày 21/01/2020 của Ban Thường vụ Đảng uỷ Khối và Hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Đảng ủy với các hình thức phù hợp, thiết thực, hiệu quả. Đồng thời, phân công các đồng chí cấp uỷ viên chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và cùng dự buổi học tập, sinh hoạt tại các chi bộ.
- Kịp thời tuyên truyền những điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trên mọi lĩnh vực.

- Định kỳ hằng quý, 6 tháng và cuối năm báo cáo kết quả việc tổ chức triển khai thực hiện Chủ đề công tác năm 2020 của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp gửi về Ban Tuyên giáo và Dân vận Đảng ủy để tổng hợp, báo cáo Ban Thường vụ Đảng uỷ và Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy./.
	Nơi nhận:
- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ,        (để b/c)

- Thường trực Đảng uỷ Khối,

- Các đảng ủy, chi ủy cơ sở trực thuộc,

- Các đoàn thể chính trị - xã hội cấp khối,

- Lãnh đạo Ban TG&DV Đảng ủy,

- Lưu BTG&DV Đảng ủy.                                           
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