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KẾ HOẠCH

Tuyên truyền Năm Du lịch Quốc gia 2020 - Hoa Lư, Ninh Bình
---------
Thực hiện Kế hoạch số 147-KH/BTGTU, ngày 01/11/2019 của Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ về tuyên truyền Năm Du lịch Quốc gia 2020 - Hoa Lư, Ninh Bình, Ban Thường vụ Đảng ủy Khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh xây dựng kế hoạch tuyên truyền như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Thông qua các hoạt động tuyên truyền giúp các cấp ủy, các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trong khối hiểu rõ mục đích, ý nghĩa, nội dung của “Năm Du lịch quốc gia 2020 - Hoa Lư, Ninh Bình”. Từ đó, tạo sự chuyển biến tích cực về nhận thức đối với nhiệm vụ phát triển du lịch bền vững, góp phần từng bước đưa du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh.

- Quảng bá, khai thác hiệu quả tiềm năng thế mạnh du lịch gắn với bảo tồn và phát huy giá trị truyền thống lịch sử văn hóa của vùng đất Cố đô, thu hút khách trong và ngoài nước về với Ninh Bình, nâng cao chất lượng các chương trình du lịch; tạo ra những sản phẩm du lịch mới, hấp dẫn đáp ứng nhu cầu của khách du lịch trong nước và quốc tế.

- Các hoạt động tuyên truyền phải tiến hành thường xuyên, có trọng tâm, trọng điểm, hình thức cần đa dạng, nội dung sâu sắc; nêu cao trách nhiệm và sự phối hợp chặt chẽ của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong công tác thông tin, tuyên truyền.

II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, BIỆN PHÁP TUYÊN TRUYỀN

1. Nội dung tuyên truyền (chia làm 3 đợt)

1.1. Đợt thứ nhất (từ 01/11/2019 đến 20/01/2020)

- Tuyên truyền mục đích, ý nghĩa của “Năm Du lịch quốc gia 2020 - Hoa Lư, Ninh Bình”; những giá trị về lịch sử, truyền thống văn hoá đặc trưng của vùng đất và con người Ninh Bình; tiềm năng, thế mạnh, nét độc đáo và những khu du lịch, điểm du lịch đặc sắc của Ninh Bình.

- Mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp của tỉnh trong phát triển du lịch nhất là những chính sách ưu đãi của tỉnh về thu hút, liên doanh, liên kết, hợp tác đầu tư phát triển du lịch bền vững tại Ninh Bình.

- Tuyên truyền về chuỗi các sự kiện, hoạt động lớn của Năm Du lịch quốc gia 2020 - Hoa Lư, Ninh Bình. Trọng tâm là các hoạt động được tổ chức tại Ninh Bình như: Lễ hội Chùa Bái Đính; Lễ hội Hoa Lư; Lễ hội Tràng An; Tuần Du lịch “Sắc vàng Tam Cốc  - Tràng An”..., các hoạt động văn hóa, thể dục thể thao, triển lãm.

- Tuyên truyền công tác lãnh đạo, chỉ đạo, công tác chuẩn bị của các ngành các cấp, doanh nghiệp trong tỉnh; sự phối hợp giữa Ninh Bình với các địa phương trong cả nước.

1.2. Đợt thứ hai (Đợt tuyên truyền cao điểm từ 21/01/2020 đến 22/02/2020)

- Tuyên truyền, quảng bá sâu rộng thế mạnh của du lịch Ninh Bình, đặc biệt là giá trị nổi bật toàn cầu của Di sản Văn hóa và Thiên nhiên thế giới Quần thể Danh thắng Tràng An thông qua chuỗi sự kiện có nội dung sâu sắc, hấp dẫn, có trọng tâm, trọng điểm, trong không gian liên kết giữa các tỉnh, thành phố trong khu vực và các địa phương có Di sản thế giới; những thành tựu Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Ninh Bình đạt được trong thời kỳ đổi mới và hội nhập quốc tế. 
- Gắn tuyên truyền sự kiện với tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2020), mừng Xuân Canh Tý và các sự kiện quan trọng của tỉnh, của đất nước diễn ra trong thời điểm này.

- Phản ảnh kịp thời, sâu rộng các hoạt động chào mừng kỷ niệm và Lễ hội theo kế hoạch của UBND tỉnh. Tuyên truyền đậm nét Lễ khai mạc Năm Du lịch quốc gia 2020 - Hoa Lư, Ninh Bình. (Tổ chức vào ngày 22/2/2020, thứ Bảy ngày 29 tháng Giêng, năm Canh Tý). 
- Phản ánh tư tưởng, tỉnh cảm của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên, hội viên, du khách trong và ngoài nước đến tham dự các hoạt động của Năm Du lịch quốc gia 2020 - Hoa Lư, Ninh Bình.

- Đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, luận điệu xuyên tạc về sự kiện.
1.3. Đợt thứ ba (Sau sự kiện, từ 23/02/2020 đến hết năm 2020)

- Tiếp tục tuyên truyền chuỗi các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, lễ hội chào mừng và Lễ Bế mạc Năm Du lịch quốc gia 2020 - Hoa Lư, Ninh Bình.

- Gắn nội dung tuyên truyền Năm Du lịch quốc gia với tuyên truyền các sự kiện chính trị, các ngày lễ lớn của đất nước như: Đại hội các đảng bộ, chi bộ tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ khối lần thứ nhất, Đại hội đại biểu đảng bộ tỉnh lần thứ XXII và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Kỷ niệm 45 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước, kỷ niệm 130 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh; 90 năm ngày truyền thống các Ban tham mưu và Văn phòng cấp ủy; Kỷ niệm 75 năm Ngày cách mạng tháng Tám và Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Đại hội Thi đua yêu nước tỉnh Ninh Bình lần thứ V… và tuyên truyền thực hiện các nhiệm vụ chính trị của tỉnh trong năm 2020.
- Tuyên truyền về kết quả, ý nghĩa của sự kiện; phản ánh tâm tư, tình cảm, dư luận của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên, hội viên về sự kiện.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đảng ủy Khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh
- Xây dựng kế hoạch tuyên truyền kỷ niệm Năm du lịch quốc gia 2020 - Hoa Lư, Ninh Bình triển khai đến các đảng ủy, chi ủy cơ sở và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp khối.

- Chỉ đạo đội ngũ báo cáo viên và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp khối tuyên truyền sâu rộng tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên, hội viên trong toàn khối.

 - Ban Tuyên giáo và Dân vận Đảng ủy kiểm tra, đôn đốc, tổng hợp kết quả công tác tuyên truyền báo cáo Ban Thường vụ Đảng ủy và Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.

2. Các đảng ủy, chi ủy cơ sở trực thuộc

- Xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện công tác tuyên truyền về “Năm Du lịch quốc gia 2020 - Hoa Lư, Ninh Bình” phù hợp với tình hình thực tiễn tại cơ quan, đợ vị, doanh nghiệp.

- Chỉ đạo treo cờ, băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền trước trụ sở cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đảm bảo đúng tiến độ thời gian, thiết thực, hiệu quả.
3. Các đoàn thể chính trị - xã hội cấp khối
Căn cứ kế hoạch của Ban Thường vụ Đảng ủy Khối và hướng dẫn của ngành dọc cấp trên xây dựng kế hoạch chỉ đạo thực hiện tốt công tác tuyên truyền về “Năm Du lịch quốc gia 2020 - Hoa Lư, Ninh Bình” đến cán bộ, đoàn viên, hội viên của tổ chức mình.
IV. KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN
1. Chào mừng Năm Du lịch quốc gia 2020 - Hoa Lư, Ninh Bình! 

2. Chào mừng các vị đại biểu và du khách về dự Lễ khai mạc Năm Du lịch quốc gia 2020 - Hoa Lư, Ninh Bình! 

3. Hoa Lư - Cố đô ngàn năm!

4. Ninh Bình quyết tâm bảo tồn, gìn giữ và phát huy các giá trị Di sản, góp phần phát triển du lịch bền vững!
5. Đoàn kết, đổi mới, năng động, sáng tạo, quyết tâm xây dựng tỉnh Ninh Bình phát triển nhanh và bền vững!
	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy,
- Đ/c Bùi Mai Hoa-UV BTV Tỉnh ủy,  (để b/c)
Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy,      
- Các đ/c Ủy viên BTV Đảng ủy khối,                            
- Ban Tuyên giáo và Dân vận Đảng ủy,

- Các đảng uỷ, chi uỷ cơ sở,
- Các đoàn thể chính trị - xã hội cấp khối,

- Lưu VP. 
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC

Nguyễn Văn Hợi
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