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KẾ HOẠCH

triển khai, tổ chức thực hiện Chủ đề công tác năm 2020 của Ban Chấp hành   Đảng bộ tỉnh “Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ;   phát huy dân chủ, đoàn kết, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị           trong sạch, vững mạnh”

-----------

Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị (khóa XII) về đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Kế hoạch số 197-KH/TU ngày 10/01/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Ninh Bình về triển khai, tổ chức thực hiện Chủ đề công tác năm 2020 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh “Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ; phát huy dân chủ, đoàn kết, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh”, Ban Thường vụ Đảng ủy Khối xây dựng kế hoạch triển khai, tổ chức thực hiện cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Giúp cho toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên, hội viên trong toàn Khối thấm nhuần, hiểu sâu sắc, đầy đủ về Chủ đề công tác năm 2020. Từ đó, đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ; nâng cao tinh thần, ý thức, thái độ phục vụ nhân dân của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, nhất là người đứng đầu; góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XXI và Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; chuẩn bị và tổ chức thành công đại hội đảng các cấp, nhiệm kỳ 2020 - 2025, tiến tới Đại hội toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. 

- Tổ chức triển khai thực hiện Chủ đề công tác năm 2020 của Tỉnh ủy đảm bảo nghiêm túc, phù hợp, hiệu quả. 

- Kết quả thực hiện Chủ đề công tác là một tiêu chí đánh giá, xếp loại tổ chức cơ sở đảng, đảng viên cuối năm.

II. NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG, TÀI LIỆU, THỜI GIAN

1. Nội dung

Triển khai, thực hiện Chủ đề công tác năm 2020 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh:“Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ; phát huy dân chủ, đoàn kết, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh”.

2. Đối tượng 

Triển khai tới toàn thể cấp ủy, tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên, hội viên ở các đảng bộ, chi bộ cơ sở trực thuộc. 

3. Tài liệu

- Ban Tuyên giáo và Dân vận Đảng ủy biên soạn tài liệu phục vụ cho việc học tập và sinh hoạt tại các chi bộ, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. 

- Căn cứ quy định của Đảng, Nhà nước và tài liệu tham khảo do Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy phát hành, trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ của mình, các đảng ủy, chi ủy cơ sở và các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp lựa chọn những vấn đề trọng tâm, biên soạn tài liệu phù hợp để thực hiện.

4. Thời gian thực hiện: Tổ chức thực hiện trong năm 2020.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Tuyên giáo và Dân vận Đảng ủy
- Ban hành Hướng dẫn việc triển khai, tổ chức thực hiện; biên soạn tài liệu tham khảo phục vụ cho việc học tập và sinh hoạt Chủ đề năm 2020. Thời gian xong trước ngày 22/01/2020. 

- Chủ trì phối hợp với các Ban và Văn phòng Đảng ủy tham mưu giúp Ban Thường vụ Đảng ủy theo dõi, đôn đốc việc tổ chức triển khai thực hiện Chủ đề năm 2020 của Tỉnh ủy tại các đảng bộ, chi bộ cơ sở trực thuộc.

- Chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền; định kỳ kiểm tra và tổng hợp kết quả triển khai thực hiện báo cáo Ban Thường vụ Đảng ủy và Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy. 

2. Các đảng ủy, chi ủy cơ sở và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp khối 
- Xây dựng kế hoạch học tập, quán triệt, sinh hoạt ở đảng bộ, chi bộ. Lựa chọn nội dung trọng tâm, bám sát Chủ đề của Tỉnh ủy, phù hợp với tình hình cụ thể của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp để triển khai thực hiện đảm bảo hiệu quả, thiết thực. 

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về Chủ đề và việc thực hiện Chủ đề năm 2020 bằng những hình thức phù hợp. 

- Định kỳ hằng quý, 6 tháng và cuối năm báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Ban Thường vụ Đảng ủy Khối (qua Ban Tuyên giáo và Dân vận Đảng ủy)./.
	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy,

- Đ/c Bùi Mai Hoa-UVBTV Tỉnh ủy,  (để b/c)

 Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy,                                                           

- Các đ/c Ủy viên BCH Đảng bộ khối,

- Các Ban và Văn phòng Đảng uỷ khối,

- Các đảng ủy, chi ủy cơ sở trực thuộc,
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- Lưu VPĐUK.
	 T/M BAN THƯỜNG VỤ

BÍ THƯ

Nguyễn Thị Hồng Hạnh
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